

«Детство — важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира — от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш» (В. А. Сухомлинский).

Дошкольный возраст — фундамент общего развития ребенка, стартовый период всех высоких человеческих начал. Сохранить человеческое в наших детях, заложить нравственные основы, которые сделают их более устойчивые к нежелательным влияниям, учить их правилам общения, умению жить среди людей — главные идеи воспитания духовно-нравственных качеств личности.

В культурно-образовательном пространстве ДОУ дошкольник осваивает систему ценностей, норм, стереотипов общества, у него складывается система внутренних регуляторов, привычных форм поведения. В нем он не просто адаптируется к жизни, к социальной среде, а является творцом своей жизни, преобразует себя.

Развитие человека немыслимо без ощущения себя как части своего народа, его культуры. Фольклор — это память поколений, своеобразная копилка народных знаний, традиций жизни и быта человека, его чувствах, мыслях и мироощущении. Приобщая детей к народному творчеству, мы знакомим их с наследием предков, даем ключ к пониманию всех событий жизни человека, его истории. В будущем, имея такой багаж знаний уже взрослый человек сможет быстрее сориентироваться в многообразии окружающей действительности, осознать себя и свое место в этом мире.

В старину песни сопровождали человека всю его жизнь, с рождения и до самой смерти. Рождался ребенок, и его появление встречали родильными песнями — начинался родильный обряд. Потом под песни младенца крестили, — устраивался праздничный крестильный стол. Под колыбельные песни малыш засыпал. Взрослые воспитывали и развлекали его, исполняя пестушки, потешки, прибаутки. Когда ребенок подрастал, он, общаясь со сверстниками, пел игровые песенные припевы, заклички дождю, солнцу, радуге, приговорки птицам и насекомым, считалки и дразнилки. Подростком он уже участвовал в молодежных играх и хороводах, на вечерках и беседах запевал вместе с другими новые для себя песни: семейные и любовные, шуточные и плясовые. Когда молодые женились, свадьба проходила только под традиционные свадебные песни. И так во все дни: будь то время, когда со взгорья закликали песней приход весны с ее теплом и появлением первой зелени; или, когда в поле, подрезая стебли золотой пшеницы, пели жнивные песни; или, когда в долгие зимние вечера под жужжание прялки запевали протяжную песню. Песни звучали разные, сопровождая людей во всех делах

и заботах. Они помогали жить и работать, заряжали энергией, добавляли душевных сил. Их пели до глубокой старости. И когда, наконец, человек умирал, его хоронили под печальные, многокручинные песни-причеты. Так всю свою жизнь проживал человек на Руси под песню.

Богатые песенные традиции, доставшиеся нам по наследству, традиции уникальные, потеря которых невосполнима, нуждаются в защите и восстановлении. Порвав с духовными традициями, мы обедняем в себе человека, теряем нравственную опору, умаляем способность творить. Поэтому важно не прерывать этот процесс передачи опыта, а дать детям возможность познакомиться с лучшими произведениями фольклора.

Многие жанры народного творчества вполне доступны пониманию маленьких детей. Благодаря фольклору ребёнок легче входит в окружающий мир, полнее ощущает прелесть родной природы, усваивает представления народа о красоте, морали, знакомится с обычаями, обрядами, - словам, вместе с эстетическими наслаждениями впитывает то, что называется духовным наследием народа, без чего формирование полноценной личности просто невозможно.

Чтобы эффективно организовать знакомство с фольклором, прежде всего следует провести предварительную, психологическую подготовку. У многих детей под воздействием современной музыки, которую они ежедневно слушают, определенным образом складываются и формируются музыкальное мышление и слух, традиционными и обыденными становятся ритмы и мотивы массовой песенной культуры. Поэтому детей нужно сориентировать, подготовить их сложившиеся музыкальное мышление к восприятию фольклора. Для этого следует проводить беседы с доходчивыми и понятными детям рассказами о народном творчестве, о неразрывной связи с бытом, трудом и жизнью людей; рассказать о праздниках и обрядах, на которых они звучали. Для более успешной работы над пониманием произведений народного творчества можно использовать иллюстрации к сказкам, картины русских художников, ручные работы народных умельцев. большинстве Показ яркого ряда В случаев способствует видео воспроизведению у детей нужного художественного образа и является наиболее эффективным средством развития детского воображения.

Эффективным средством обобщения и закрепления пройденного материала является проведение тематических праздников и развлечений, связанных с датами народного календаря.

Фольклор дает возможность познакомиться детям с богатым творческим наследием народов. Каждая фольклорная форма, будь то загадка, пословица, прибаутка, считалка, закличка, сказка или небылица —

изумительный образец творчества, благодатный материал для подражания, запоминания и воспроизведения в речи детей. Эти образцы развивают образную детскую речь, расширяют кругозор детей.

Родовые корни многих форм детского фольклора уходят глубоко в историю. Среди них заклички и приговорки, пожалуй, самые древние. Они рождены верой в силы природы и призваны употребить магию слова для того, чтобы вызвать благотворное влияние природных стихий или предупредить их губительную силу.

Заклички — это небольшие песенки, предназначенные для распевания группой детей. Многие из них сопровождаются игровыми действиями.

В закличке не просто обращение к природным стихиям, но выраженные в слове, ритме, интонации чувства - переживание, восхищение, нежность, восторг.

Ах ты, радуга-дуга.

Ты высока и туга!

Уж как дождь-дождем,

Мы давно тебя ждем.

Приговорки — общение с природой один на один. Приговорки обращены к домашнему быту, к повседневным занятиям. Фактически все живое, что окружает ребенка, не обойдено вниманием.

Божья коровка, улети на небо!

Там твои детки кушают конфетки!

Приговорка, построенная по принципу просьбы-пожелания настраивает ребенка на уважительное отношение к каждому растению в лесу, поле, огороде.

Приговорки во время игр — это своеобразные просьбы к природе в соучастии, в доброй помощи. Они обращены к ветру, воде, ручью. В них закреплены необходимые для всех играющих правила игры, зачастую предупреждающие несчастный случай. Например, не захлебнуться при нырянии, не набрать в уши воду. Они учат детей быть внимательными к своим действиям, проверять действия правилами, строго соблюдать их.

В системе жанров детского фольклора особое место занимает *«поэзия пестования»*, или *«материнская поэзия»*. Сюда входят колыбельные песни, потешки, пестушки, прибаутки, сказки и песни, созданные для самых маленьких.

Колыбельные песни: взрослые замечали, под какие слова и напевы дети лучше засыпают, повторяли их, запоминали, передавали следующим поколениям. Слова были обычно ласковые, певучие. В таких песенках чаще всего действуют воркующие гули, домовитые ласточки-касаточки,

мурлыкающий кот, говорится о тишине, покое. В старинных колыбельных песнях упоминаются некие живые существа, у каждого из них — свои обязанности.

Под звуки их ласковых, напевных слов малыш легче проснется, даст себя умыть или накормить:

Водичка, водичка,

Умой мое личико,

Чтобы глазоньки блестели,

Чтобы щечки краснели,

Чтоб смеялся роток,

Чтоб кусался зубок.

Пестушки (от слова *«пестовать»* - воспитывать) связаны с наиболее ранним периодам развития ребёнка.

В пестушках слышатся любовь, доброта. Они складные, красивые. И еще учат малыша, он слушает и смотрит, где у него ножка, где – роток.

Потом начинаются самые первые игры, потешки: Идет коза рогатая, Сорока-ворона кашку варила, Ладушки. Здесь вместе с удовольствием ребенок получает и пользу.

К народному творчеству также относятся и скороговорки, но они в основном были и остаются излюбленной игрой старшего дошкольного возраста.

Скороговорки — это быстрое повторение труднопроизносимых слов. Ошибки в произношении вызывают у детей смех. Играя, дети одновременно развивают органы артикуляции. Особой популярностью пользуются скороговорки со сложным и богатым звуковым оформлением. Скороговорки, или чистоговорки, учат произносить звуки, развивают органы речи, память. У четырёх черепашек по четыре черепашонка.

В повседневной жизни общение с ребёнком часто сопровождается прибаутками. Это небольшие весёлые произведения или высказывания, нередко в стихотворной форме. Так же, как многие другие малые фольклорные жанры прибаутки сопутствуют играм. Часто прибаутки имеют диалогическую форму, что так же подчёркивает их близость к живой разговорной речи. Как правило, они описывают короткую забавную ситуацию, насыщенную действиями. В целом прибаутки развивают у ребёнка творческое воображение и, вовлекая его в словесную игру с быстрой сменой событий, учат его мыслить быстро и образно.

Петя-Петя-Петушок,

Петя - красный гребешок,

По дорожке он пошел

И копеечку нашел, Купил себе сапожки, А курочке - сережки!

Подрастающий ребёнок становится не только объектом всевозможных игр, но и их активным участником. В это время он знакомится с ещё одним фольклорным жанром — считалками. Открывая игру и раздавая всем её участникам определённые роли, считалка организует сам процесс игры и учит детей общаться друг с другом в заданной ситуации, подчиняться установленным правилам. Кроме того, считалки развивают чувство ритма.

Пчёлы в поле полетели,

Зажужжали, загудели,

Сели пчёлы на цветы,

Мы играем – водишь ты!

Новым способом освоения мира становятся загадки — краткие иносказательные описания предметов или явлений. Загадка представляет собой вопрос, на который ребёнку предстоит ответить, и вряд ли что-то так стимулирует мыслительную активность маленького человека, как это небольшое произведение словесного искусства. В основе загадки лежит один из самых выразительных художественных приёмов — метафора.

Стеклянный дом на окне

С прозрачной водой,

С камнями и песком на дне,

И с рыбкой золотой.

(Аквариум)

Разгадывая загадку, ребёнок открывает для себя новые свойства знакомых предметов, учится сопоставлять предметы и явления между собой, находить сходства и различия между ними. Таким образом, он упорядочивает свои знания о мире.

Сказки

Сказка прочно вошла в детский быт. По своей сущности она вполне отвечает природе маленького ребенка, близка его мышлению, представлению. Сказки помогают детям разобраться, что хорошо, а что плохо, отличить добро и зло. Из сказки дети получают информацию о моральных устоях и культурных ценностях общества. Расширяют кругозор, развивают речь, фантазию, воображение. Сказки развивают в детях нравственные качества, доброту, щедрость, трудолюбие, правдивость.

Сказка неотделима от красоты, она способствует развитию эстетических чувств, без которых немыслимы благородство души, сердечная чуткость к человеческому несчастью, горю, страданию. Благодаря сказке ребенок

познает мир не только умом, но и сердцем. Сказка — благодатный и ничем незаменимый источник воспитания любви к Родине, к родной земле, потому что сказка — творение народа, она воздействует на душу ребенка.

С помощью малых форм фольклора можно решать практически все задачи методики развития речи и наряду с основными методами и приемами речевого развития дошкольников можно и нужно использовать этот богатейший материал словесного творчества народа.

Таким образом, благодаря народному творчеству ребенок легче входит в окружающий мир, полнее ощущает прелесть родной природы, усваивает представления народа о красоте, морали, знакомится с обычаями и обрядами своего народа. С удивительным педагогическим талантом ведет народ ребенка от простеньких игровых потешек, загадок, поговорок и др. к образам сложным поэтическим сказок; OTстрок забавляющих, успокаивающих к ситуациям, требующим OT маленького слушателя напряжения всех душевных сил.

# Литература:

- 1. Арзамасцева, И. Н. Детская литература: Учебник для студ. высш. пед. учеб. Заведений / И. Н. Арзамасцева, С. А. Николаева. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Академия, 2005. 576 с.
- 2. Науменко, Г. Н. Фольклорная азбука. Методика обучения детей народному пению М.: Современная музыка, 2013. 138 с.
- 3. Виноградов, Г.С. Детский фольклор. Из истории русской фольклористики  $\Pi$ ., 1978. 188 с.

## Практическая часть:

Педагоги делятся на две команды:

Для проведения игры приготовлены 6 цветных карточек. Команды поочередно вытягивают карточки, определяя тему, по которой и будет задан вопрос.

- •Красный отгадай сказку по пословице;
- •Зеленый соотнесение сказки и педагогической цели;
- •Синий русская народная игра (физ. минутка);
- •Желтый узнай по иллюстрации сказку;
- •Оранжевый импровизация
- •Сиреневый конкурс смекалистых

## **Красный** конкурс «Угадай-ка»

Ведущий предлагает послушать пословицы, и отгадать о какой сказке идет речь.

1 команда:

- -Может и разбиться, может и свариться, ну, а если захотеть в птицу превратиться. (Курочка Ряба)
- 2 команда:
- -Новых друзей наживай, а старых не забывай; Доверяй, но проверяй. (Колобок)
- 1 команда:
- -Страшись волка в овечьей шкуре. (Волк и семеро козлят)
- 2 команда:
- -Чужого не надо, а своего не отдам (Бычок смоляной бочок)
- 1 команда:
- -На всякого хитреца довольно простоты; Битый не битого везет. (Лисичка сестричка и серый волк)
- 2 команда:
- -Мал золотник, да дорог. (Mальчик c nальчик)
- 1 команда:
- -По труду и награда (Морозко)
- 2 команда:
- -Конец делу венец; Мала капля, а большое дело делает. (Репка)
- 1 команда:
- -Сумел ошибиться, сумей и исправиться. (Гуси лебеди)
- 2 команда:
- -Кому солнце матушка, а кому злая мачеха (Снегурочка)

## Зеленый конкурс «Сказка ложь, - да в ней намек»

Ведущий называет педагогическую цель произведения, игроки подбирают к ней сказки.

1. Ценность труда, как труд помогает сказочным героям решать сложные жизненные ситуации; Значение коллективного труда; Послушание; Уважение старших.

Теремок; Жихарка; Маша и медведь; Мужик и медведь; Крылатый, мохнатый, да масляный; Царевна — лягушка; Зимовье зверей; Золушка; Мороз Иванович; Семь Симеонов — семь работников; Гуси — лебеди; Колобок; Репка.

2. Мудрость. Хитрость. Находчивость. Смышленость. Дружба. Ответственность

Василиса Премудрая; Иван царевич и Серый волк; Царевна – лягушка; Конек – горбунок; Маша и медведь; Финист – ясный сокол; Теремок; Волк и семеро козлят.

## Синий конкурс «Веселье земли русской»

## Проводится русская народная игра «Водяной»

Всем участникам предлагается встать в круг, не берясь за руки.

Водяной (ведущий) присаживается в центре круга с завязанными глазами. Участники идут по кругу друг за другом:

- Водяной, Водяной,

Что сидишь ты под водой?

Выйди хоть на чуточку,

На одну минуточку.

Выйди хоть на целый час.

Все равно не знаешь нас.

Затем Водяной подходит к одному из участников и, ощупывая его руками, пытается отгадать имя участника. Если угадал, то Водяным становится этот участник. (Игра повторяется несколько раз)

## Желтый конкурс «Знатоки сказок»

**По** условиям этого конкурса игроки должны угадать сказку по сюжету представленному на картинке.

# Оранжевый конкурс - импровизация

**Участникам** предлагается разыграть сюжет выбранной сказки без предварительной подготовки, пояснить ее мораль на свой взгляд, связав с современной жизнью;

# Сиреневый конкурс «Музыкальный»

#### Участникам загадываются загадки:

- 1. Как называется русский трехструнный щипковый инструмент? (Балалайка)
- 2. Каким музыкальным инструментом владел Садко? (Тусли)
- 3. Как называется самый популярный жанр русской народной песни? (Частушка)
- 4. Как называли человека, исполнявшего музыку на церковных колоколах? *(Звонарь)*
- 5. Назовите самый распространенный русский народный инструмент, имеющийся и сейчас во многих домах. (Деревянные ложки)

Организуется ансамбль ложкарей из участников игры: исполняются народные мелодии.

# Воспитателям на заметку

ПОТЕШКИ ДЛЯ ЗНАКОМСТВА С ТЕЛОМ.

Ротик мой умеет кушать, Нос дышать, а ушки сушать, Глазками моргать - моргать, Ручками хватать - хватать!

# КУШАЕМ С ПОТЕШКОЙ.

Кастрюля-хитрюля нам кашки сварила. Нам кашки сварила, платочком накрыла. Платочком накрыла и ждет нас, пождет, И ждет, кто же первым придет?

# ЗАСЫПАЕМ С ПОТЕШКОЙ.

Этот пальчик хочет спать,
Этот пальчик — прыг в кровать,
Этот пальчик уж вздремнул,
Этот пальчик уж уснул.
Этот крепко, крепко спит,
И тебе он спать велит.

# ПРОСЫПАЕМСЯ С ПОТЕШКОЙ.

Глазки открываются, Глазки просыпаются, Потягушки - ножки, Потягушки - пяточки, Ручки и ладошки, Сладкие ребяточки!

# УМЫВАЕМСЯ С ПОТЕШКОЙ.

Ладушки, ладушки, С мылом моем лапушки. Чистые ладошки, Вот вам хлеб и ложки.

Ты мне ручки подай, Да с кровати вставай, Умываться пойдём, Где водичка найдём!

## ПОТЕШКИ -УТЕШКИ.

Не плачь, не плачь, Куплю калач. Не ной дорогой, Куплю другой. Ой не плачь, не кричи Куплю тебе три.

# потешки про дождик и солнышко.

Дождик, дождик, Кап-кап-кап! Мокрые дорожки. Нам нельзя идти гулять -Мы промочим ножки.